

中醫醫院和政府中藥檢測中心揭牌

李家超：讓港成中醫藥走向世界橋頭堡

香港特區政府上月公布《中醫藥發展藍圖》，提出要建設香港成為中醫及中藥走向世界的橋頭堡。香港中醫醫院和政府中藥檢測中心昨日舉行「旗艦領航·聯通世界」啟程儀式。香港特區行政長官李家超指出，這兩大旗艦機構正式啟用，為香港構建一個從院校到醫院、從科研到產業，環環相扣的中醫藥生態系統。香港要融入及服務國家中醫藥發展大局，特區政府將全力推動中醫藥高質量發展，充分發揮香港在「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，讓香港成為中醫藥走向世界的橋頭堡。

●香港文匯報記者 張弦

李家超、國家衛生健康委員會主任雷海潮、中央政府駐港聯絡辦主任周霽、國家中醫藥管理局局長余艷紅、中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室五局局長趙旭東、特區政府醫務衛生局局長盧寵茂等，以及多位國家官員及逾300位本地中西醫藥業界代表和立法會議員等出席中醫醫院揭牌儀式。

發展中藥檢測技術及標準

香港中醫醫院上月11日投入服務後廣受市民歡迎，李家超致辭時表示，首批使用者對醫院環境和專業服務的評價十分正面，醫院在首月內已三度增加額外診症名額，積極回應市民對服務的殷切需求。中醫醫院亦會開展臨床科研和中成藥研發。作為香港三所大學的中醫藥教學醫院，中醫醫院會為本科生和註冊中醫師提供臨床實習和深造培訓，成為中醫藥人才培訓的重要基地。

至於政府中藥檢測中心，將重點發展中藥檢測技術及標準，利用先進科技，研發國際認可的參考標準和檢測方法，加強業界對中藥及相關產品的品質控制，推動產業高質量發展，保障市民健康和用藥安全。檢測中心亦會持續深化與海內外機構的交流合作，進一步加強中醫藥在全球的影響力和信任。

國家衛健委建議「三推動」

雷海潮致辭時表示，回顧香港中醫藥發展歷程，是中華文化復興、民族自覺自醒的縮影。1870年，香港第一所由華人創辦的醫院便是中醫院。在香港，中醫診所和中藥店隨處可見，中醫藥一直浸潤着香港百姓的生活。雷海潮續指，回歸祖國後，香港中醫藥邁上加快振興的發展道路。經過十多年的不懈努力，這兩項旗艦標誌性成果正式呈現在人民眼前，可以更好服務香港市民及推動香港中醫藥走向世界。

他提出三個建議，包括以香港建設首間中醫醫院為契機，推動建設粵港澳大灣區中醫醫療聯合體和中醫醫院集群服務，以及推動臨床科研與香港科技園、河套深港科技合作區等平台有效聯動，推動中藥科研成果轉化落地。他指出內地中醫醫療機構願意與香港同行分享經驗，建立進一步密切合作關係，共同發揮中醫藥在促進健康方面的積極作用。

雷海潮並希望香港發揮在中醫藥檢測和品質控制方面技術優勢，成為中醫藥走向世界的重要支撐點，積極參與國家新時代「神農嘗百草」行動，加強全球藥用植物資源的挖掘、利用和研究，積極儲備具備國際視野的中醫藥人才等。

旗艦領航·聯通世界
香港中醫醫院及政府中藥檢測中心
2026年1月13日
啟程儀式



●香港中醫醫院及政府中藥檢測中心昨日舉辦「旗艦領航·聯通世界」啟程儀式。

香港文匯報記者郭木又 摄

業界冀中醫醫院設平台助推廣中成藥

香港文匯報訊（記者 張弦）香港特區政府早前發布的首份《中醫藥發展藍圖》，提出要透過修例擴大中成藥定義，將有機會誤導的產品納入規管。香港中醫藥聯合總會當然執委黃光輝昨日於中醫醫院揭牌儀式之後的專題交流環節上表示，一些功效不錯的中成藥因沒有適當應用平台而無法推廣，希望香港中醫醫院提供醫療平台，令中成藥能全面發展與充分發揮功效。

黃光輝表示，香港中醫醫院和政府中藥檢測中心的成立體現特區政府發展中醫藥的決心與所作出的努力。香港中醫藥界普遍將香港中醫醫院視為一個發展平臺，寄望能提升中醫藥在本地醫療體系的地位。香港的中西醫協作模式，為中醫藥走向世界做典範，將成為中醫藥走向國際的重要起點。

中醫藥界亦希望中醫醫院能為中成藥的應用提供新空間。黃光輝指出，近年香港的中成藥得到較快發展，但主要集中在治

療傷風感冒、腰痠骨痛、跌打損傷、蚊叮蟲咬等方面，「但其實還有其他具備不同功效、適合不同病患的中成藥，由於沒有適當應用平臺，又礙於《不良醫藥廣告條例》限制，因此一些功效很好的中成藥不為人知，得不到應用。」他希望中醫醫院能改變這個現象，提供一個醫療平臺，讓中成藥得到全面發展與充分發揮其功效。

涼茶可治病及治未病

政府中藥檢測中心諮詢委員會主席李應生則介紹香港人常飲用的湯水和涼茶有扶正、祛濕等功效，涼茶亦體現了中藥在民間的廣泛應用。他介紹廿四味和五花茶是香港的特色民間飲品，有治病及「治未病」等作用，但他提醒，涼茶本質上是藥，並非人人適合，不要自己判斷體質、隨便飲用，起碼要讓中醫師診斷一次，確認是否適合飲用。

兩地簽署中醫藥與癌症防控合作協議



●李家超（後排中）、雷海潮（後排左）和周霽（後排右）昨日見證國家中醫藥管理局局長余艷紅（前排左）和醫務衛生局局長盧寵茂（前排右）簽署《關於中醫藥領域的合作協議》。

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超和國家衛生健康委員會主任雷海潮昨日在禮賓府會面，就深化內地與香港在醫療衛生合作交流意見，並與中央政府駐港聯絡辦主任周霽共同見證《關於中醫藥領域的合作協議》（《中醫藥合作協議》）和《國家癌症中心與香港特別行政區政府醫務衛生局合作框架協議》（《合作框架協議》）的簽署。

中醫藥為中華文明的瑰寶，國家一直高度重視中醫藥發展。國家中醫藥管理局局長余艷紅和醫務衛生局局長盧寵茂更新簽署的《中醫藥合作協議》，深化兩地合作，共同促進中醫藥傳承創新發展，並全面推進粵港澳大灣區中醫藥高地建設，進一步加強國家中醫藥管理局和醫衛局在中醫藥領域的密切合作，推動香港全面落實《中醫藥發展藍圖》。國家中醫藥管理局將

繼續支持香港充分發揮自身優勢，共同推進中醫藥高質量發展，讓中醫藥為保障人類健康發揮更大作用。

行政長官在2025年施政報告提出與國家癌症中心展開合作，以鞏固香港在癌症研究及防控工作的領先地位，優化對癌症病人的服務。盧寵茂和國家癌症中心主任赫捷簽署的《合作框架協議》，積極推進醫衛局和國家癌症中心在堅持優勢互補、互利互助的合作原則下，在癌症防治領域的深入合作，深化癌症基礎研究、篩查與早診早治、規範化診斷和治療、大數據，以及知識普及教育等合作領域的相互建設。國家癌症中心和醫衛局可以分享不同合作領域的最佳實踐和最新進展，規劃與推動癌症防控政策制訂及大數據應用方面的經驗分享，提升雙方癌症防治專業水平。

持續提升癌症防查診治

李家超感謝國家一直支持香港在醫療衛生方面的工作，特區政府非常重視與國家衛健委和國家中醫藥管理局的合作，昨日簽署的兩份協議進一步加強相互合作，同時推進香港醫療衛生高質量發展。特區政府深化醫療改革，強化基層醫療，促進粵港澳大灣區協作，今次合作落實2025年施政報告提出的政策，積極推動中醫藥發展，建設香港成為中醫及中藥走向世界的橋頭堡，持續提升癌症預防、篩查、診斷和治療，創建和加強癌症預防和控制領域上的合作平臺，讓香港市民享有更優質、更高效、更全面的醫療服務，為內地和香港居民創造更大健康福祉。

盧寵茂表示，國家中醫藥管理局多年來一直支持香港中醫藥發展，包括香港首間中醫醫院和政府中藥檢測中心永久大樓的建設，以及全面落實《藍圖》的建議。而國家癌症中心在癌症防治領域擁有豐富經驗，可以推動香港和內地在癌症預防與篩查、診斷治療、知識宣教等領域的深入合作。

醫衛局副局長范婉雯、衛生署署長林文健、醫院管理局主席范鴻齡和醫管局行政總裁李夏茵亦有出席簽署儀式。

兩常秘調遷 林雪麗任公務員局 李百全任民青局

香港文匯報訊 特區政府昨日宣布高層官員任命，現任民政及青年事務局常任秘書長林雪麗將於下周一(19日)出任公務員事務局常任秘書長，接替於同日開展退休前休假的梁卓文；現任保安局常任秘書長李百全同日出任民政及青年事務局常任秘書長。

現任特區政府駐京辦副主任阮慧賢將於下月9日出任律政司政務專員，接替已展開退休前休假的王學玲。現任發展局副秘書長（工務）林雅雯亦於同日接替陳潔玲出任粵港澳大灣區發展專員。現任助理政府化驗師張子俊將於下月5日出任政府化驗師，接替於同日展開退休前休假的李偉安。

對於林雪麗、李百全、阮慧賢及林雅雯的任命，公務員事務局局長楊何薈茵說，涉及今次調動的同事都是資深政務主任，

具備出色領導和管理才能，有信心他們會在新崗位繼續為市民提供專業高效的服務。

對於張子俊的任命，楊何薈茵說，他擁有豐富的專業知識和經驗，並具備出色的領導和管理才能，深信他定能帶領政府化驗所應對未來的挑戰。

鍾慧婷出任大埔民政專員

除此，鍾慧婷今日（14日）接替陳巧敏出任大埔民政事務專員。鍾慧婷於2010年加入政務職系，曾為多個政策局和部門工作，包括財經事務及庫務局、教育局、發展局、前政策創新與統籌辦事處和前食物及衛生局。她調任大埔民政事務專員前為食物環境衛生署助理署長（街市發展）。

成立協會援罕病同路人
「感人照顧者」獲嘉許

香港文匯報訊（記者 鍾靜雯）香港特區政府社會福利署昨日舉辦「齊撐照顧者行動—全城友善嘉許計劃」，表揚及肯定照顧者、友善鄰舍和友善僱主的付出及貢獻。獲選為「感人照顧者」的徐玉英，不但悉心照顧患有杜興氏肌肉營養不良症的兒子，更成立香港杜興氏肌肉營養不良症協會，為同路人提供支援。

徐玉英昨日出席嘉許禮時表示，其兒子7歲時確診該症，醫生預計壽命僅約20年，如今15歲的兒子已失去步行能力要靠輪椅出行，洗澡、穿衣、如廁等日常自理亦要別人協助。她為照顧兒子，辭去工作當全職照顧者，但兒子病情愈趨嚴重，「有次兒子去做針灸的時候哭了，因為愈大，筋膜就愈來愈緊，每次下針都愈來愈痛。」但其子從未抱怨，反過來安慰她：「媽媽，唔緊要，都係要咁過。」這句話也成為她撐下去的動力。

她積極聯繫醫療團隊、善用社區資源為兒子爭取物理治療、遊戲治療等服務，同時參與病童家庭活動，維持孩子身心健康，更於2024年4月與其他患者及家屬一起成立「香港杜興氏肌肉營養不良症協會」，推動社會關注這類罕見病家庭。

組義工團隊讓認知障礙妻收穫歡樂

另一獲選為「感人照顧者」的謝汝希，2014年起照顧確診認知障礙症的76歲妻子，他指妻子患病後失去自我照顧能力，情緒起伏不定，「有時候她以為我是她爸爸或哥哥，有時覺得我是外人。」唱歌是其妻最喜愛的活動，為讓妻子生活充實，他與其他長者組建「開心K」義工團隊，讓妻子在歌聲中收穫歡樂並創造社交互動機會，謝太其後加入義工行列，走訪各長者中心獻唱，「開心K」不僅撫平其情緒波動，也拉近她與其他長者的距離，生活變得鮮活起來。

為患癌妻「留聲」助恢復社交

「失去聲音不要緊，最重要是仍活着。」另一名獲嘉許的照顧者胡駿輝激動地說。2016年起，其妻子相繼確診多種癌症和疾病，至今已接受12次手術、90多次電療及2次化療，並失去整條舌頭及聲帶，無法再說話，依靠永久呼吸造口維持呼吸，「剛結婚就收到太太患四期癌症的消息，我問過醫生可不可以用我身體的部分、我的肉替她補上傷口？我寧願是我、由我來承受。」2022年，他聯絡香港中文大學團隊，術前錄製人工智能（AI）語音，讓妻子能透過「留聲機」系統模擬其聲線和語氣，延續其表達能力。胡太曾因病抗拒與人接觸，但見到丈夫的付出，逐漸願走出家門，重新接觸社交生活。

特區政府勞工及福利局局長孫玉菡在嘉許禮上表示，社署去年7月推出試點計劃，分別與醫管局及房委會合作識別及支援高風險個案，照顧者數據庫設立後，關愛隊共探訪約2.4萬戶家庭，發現約1,600多戶高風險家庭，轉介相關機構跟進。政府往後會將相關數據庫系統化，下一目標是涵蓋居於房協單位及「三無大廈」的高風險住戶。



恒
左起：胡駿輝、謝汝希、徐玉英、杜永